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Lesonderwerp
Verleden tijd 
Beginsituatie

Het is de eerste les van 4 rond werkwoorden.

De leerlingen hebben het schema al eens gezien maar bij de tegenwoordige tijd.

De vorige les was een herhalingsles over – ig, -ige, -(e)lijk en – ( e) lijke.

De volgende les is een vervolg op de verleden tijd.

Klasorganisatie

Iedere leerling zit met zijn gezicht naar het bord.
Er wordt geen groepswerk toegepast.

Er is geen kringgesprek.

Lesdoelstellingen

· Spellingsregels correct toepassen.
· Een pv aanduiden in een zin.

· Horen wanneer er klankverandering is en wanneer niet.

Lesstructuur

1. Inleiding
2. Kern

2.1 Oefening 1

2.2 Oefening 2

2.3 Beslissingsschema

2.4 Klankverandering of geen klankverandering

2.5 Vervang de persoonsvorm door werken of spelen

       3.   Slot 

Situering leerplan

· Werkwoordsvormen waarbij de gebruikelijke spellingsregels worden toegepast, correct schrijven. (4.1)
· Persoonsvormen met hoorbare –t, -te, -ten, -de, -den en met de stam op –t of –d in de verleden tijd correct schrijven (4.2.2)

· De termen werkwoord, noemvorm, persoonsvorm, onderwerp , tegenwoordige / verleden tijd , stam, uitgang kennen en kunnen gebruiken. (9.4.1 tot 8)

· Inzicht hebben in de regels en de begrippen die van belang zijn voor het schrijven van de werkwoordsvormen. ( SP. 9)

Literatuur

· Handleiding Tijd voor Taal : spelling pg 71 tot 75.
· Werkschrift spelling Tijd voor Taal pg 17-18

· Leerplan Nederlands : spelling OVSG 

Fundamentele leerinhoud, onderwijsleeractiviteiten en media

	Fundamentele leerinhoud
	Onderwijsleeractiviteiten
	Media

	Verschillen en gelijkenissen van 2 mopjes verwoorden.

Weten wat verleden tijd en tegenwoordige tijd is.

Het schema begrijpen en toepassen.
Werkwoorden van vt naar tt omzetten.

Het schema begrijpen.

Verleden tijd en tegenwoordige tijd in zinnen onderscheiden.

Weten wanneer er klankverandering en geen klankverandering is.

Kunnen de persoonsvorm vervangen door werken of spelen.

Herhalen van schema. 


	1) Inleiding
Lk: “We gaan vandaag wat meer leren over de verleden tijd.”
Lk: “Neem allemaal jullie spellingboek van Tijd voor Taal op pg 17.”
Lk: “Er staan daar namelijk 2 mopjes.”
Lk: “Lees eens in stilte de mopjes.”
2) Kern

2.1 Oefening 1

Lk: “We gaan eens de 2 mopjes vergelijken.”
Lk: “Wat is er hetzelfde?”
Ll: “Over wat het gaat.”
Lk: “Maar wat is er dan anders?”
Ll: “De tijd, de werkwoorden zijn anders.”
Lk: “Welk mopje zou er nu kunnen gebeuren en welk later?”
Lk: “Het eerste mopje gebeurde vroeger en het tweede later.”
Lk: “Het eerste mopje gebeurde dus in de verleden tijd.”
Lk: “En het tweede mopje gebeurt in de tegenwoordige tijd.”
Lk: “Jullie mogen dit invullen.”
2.2 Oefening 2 

Lk: “Lees opnieuw de mopjes in stilte.”
Lk: “We zien dat het mopje in de tegenwoordige tijd nog niet aangevuld is.”
Lk: “Wat ontbreekt er in dat mopje?”
Ll: “De werkwoorden.”
Lk: “Gaan we de werkwoorden gewoon moeten overschrijven vanuit het mopje in de verleden tijd of zullen we ze moeten aanpassen?”
Ll: “Aanpassen.”
Lk: “Dus kreeg wordt?”
Ll: “Krijgt.”
Lk: “Hoe weten we dat krijgt met een t is?”
Ll: “Door het schema.”
Lk: “Ik zal het schema op het bord projecteren.”
Lk: “Welk werkwoord moeten we in de volgende zin aanpassen?”
Ll: “Liep.”
Lk: “En wat is de noemvorm van liep?”
Ll: “Lopen.”
Lk: “Dus liep wordt?”
Ll: “Loopt.”
(aan de hand van schema komen tot waarom ‘loopt’ met een t geschreven is)

De rest wordt klassikaal gedaan.

Hetzelfde voor mopje 3.
2.3 Beslissingschema
Lk: “We gaan nog eens wat meer werken met het schema dat op het bord staat.”
Lk: “Dus hoe schrijf je nu werkwoorden?”
Lk: “Wat moet je eerst doen?”
Ll: “Kijken of het een pv is.” 

Lk: “Hoe vind je de pv?”
Ll: “Door een ja – nee vraag te stellen.”
Lk: “Wat is de ja – nee vraag bij de zin : “Ik loop naar school.”?” 

Ll: “Loop ik naar school?”
Lk: “Naar wat moeten we dan kijken?”
Ll: “Tegenwoordige tijd of verleden tijd.”
Lk: “Ik zal een paar zinnen zeggen en jullie moeten mij vertellen of het tegenwoordige tijd of verleden tijd is.”
Zinnen : 
· De bel rinkelde om 8u15    -> verleden tijd

· Iedereen was op tijd aanwezig -> verleden tijd

· Nu zijn we bezig met spelling -> tegenwoordige tijd

· We moesten eerst wiskunde maken -> verleden tijd

· We willen foutloos kunnen schrijven -> tegenwoordige tijd

Lk: “Jullie mogen nu oefening 3 op pg 18 zelfstandig maken.”
2.4 Klankverandering of geen klankverandering 

Lk: “Ik heb hier drie kolommen staan.” 

Lk: “Wat staat er in de 1ste kolom?”
Ll: “Pv in de verleden tijd.”
Lk: “En in de 2de kolom?”
Ll: “Noemvorm/infinitief”
Lk: “En in de 3de kolom?”
Ll: “Klankverandering of geen klankverandering.”
Lk: “De 1ste pv in de v.t. is zwom.”
Lk: “Wat is de noemvorm van zwom?”
Ll: “Zwemmen.”
Lk: “Is er dan klankverandering?”
Ll: “Ja.”
Lk: “Want in zwom staat er een O en in zwemmen een E.”
Lk: “Dus er is klankverandering als er klinkers veranderen.” 
Hetzelfde voor werkten, reden, genas, speelde.”
Lk: “Neem nu oefening 4 in je spellingsboek en los de oefening individueel op.”
2.5 Vervang de persoonsvorm door werken of spelen

Lk: “Ik heb hier opnieuw een tabel staan.”
Lk: “Wat staat er in de 1ste kolom?”
Ll: “Pv in de vt.”
Lk: “En in 2de kolom?”
Ll: “Hoor je op het einde te of ten, de of den?” 
Lk: “En in de 3de kolom?”
Ll: “Hoor je te of ten, vervang door werken : werkte of werkten.”
Ll: “Hoor je de of den , vervang door spelen: speelde of speelden.”
Lk: “Ik kan begrijpen dat je het schema nog niet snapt maar ik zal het jullie uitleggen.”
Lk: “De 1ste pv in de vt is bakte.”
Lk: “Als ik bakte zeg, hoor je dan een te of ten, de of den?”
Ll: “Te.”
Lk: “Dus we horen te, dus moeten we het schrijven zoals werkte.”
Lk: “Dus dit wordt bakte.”
Lk: “We gaan dit nog een paar keer doen.”
Lk: “Neem allemaal oefening 5 op pg 18.”
Lk: “Wie wil de opgave hardop lezen?”
Ll: “Vervang de persoonsvorm door werken of spelen.”
Ll: “Hoor je te of ten, vervang door werken : noteer werkte of werkten.” 

Ll: “Hoor je de of den, vervang door speelden: noteer speelde of speelden.” 

Lk: “Jullie mogen de oefening in stilte en individueel oplossen.”
3) Slot
Lk: “Als afsluiter van de les ga ik nog eens controleren of jullie het schema goed kunnen toepassen.” 
	Spellingsboek pg 17

Schema op het bord.

Schema op het bord.

Zinnen op het bord.

Spellingsboek pg 18.

3 kolommen op het bord.

Spellingsboek pg 18.

Tabel op het bord.

Spellingsboek pg 18.

Schema op het bord.
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· De bel rinkelde om 8u15    

· Iedereen was op tijd aanwezig 

· Nu zijn we bezig met spelling 

· We moesten eerst wiskunde maken 

· We willen foutloos kunnen schrijven 

Pv. In de v.t.

Noemvorm/infinitief

(ik zal……)

Klankverandering of geen klankverandering

Zwom

Zwemmen

Klankverandering

Werkten

Werken

Geen klankverandering

Reden

Rijden

Klankverandering

Genas

Genezen

Klankverandering

Speelde

Spelen

Geen klankverandering

Persoonsvorm in de verleden tijd

Hoor je op het einde

Te of ten,

De of den?

Hoor je te of ten,

Vervang door werken :

Werkte of werkten

Hoor je de of den, 

Vervang door spelen:

Speelde of speelden

(ma) bakte

(wij) maakten

(jullie) huilden

(ik) belde

(zij) praatten

(zus) vertelde 


	


